Professeur : IDRISSI Abdessamad Géométrie dans l'eSPace (cours) 2™ Année Bac

Expression analytique du produit scalaire dans un repéere orthonormé:

I'espace V, muni d'un repére orthonormé directe (O,T,],E) .
Soient Uet v deux vecteurs tel que : U=Xi+Yyj+zKk et v=x'i+y j+2'K.
v UV = XX+ Yy '+ 2z v uv=0 < ulv
% Norme d'un vecteur - distance entre deux points :
Soient A(X,,Ya2,) et B(Xg, Vg Z;) deux points de I'espace.
Ona: AB =“ﬁ“=J(XA— Xs) +(Ya=Ve) +(2a—25)

% Equation cartésienne d'un plan définie par un point et un vecteur
normal :

Soit n(a,b,c) un vecteur non nul, et A(X,,Y,,z,) un point de l'espace.

L'ensemble des points M de l'espace qui vérifient : AM.n=0, est le plan (P) passant

par A et de vecteur normal n.Une équation cartésienne de ce plan, s‘écrit sous la forme :
ax+by+cz+d =0 ou d est un nombre réel.

% Distance d’un point a un plan :
Soit (P) plan d'équation cartésienne : ax+by+cz+d=0 et A(XA, YarZa ) un point de

|ax, + by, +cz, +d|

Ja?+b? +c?

I'espace. La distance du point A au plan (P) est : (A (P))

= Exemple:
Calculons la distance du point A(—l 1, 2) au plan (P) d'‘équation x—2y—2z+4=0.
— 22 +4| -3 o _
d(A(P))= \/12 Y =5l donc: d(A;(P))=

% Etude analytique de la sghere :

. Equation cartésienne d’une sphére définie par le centre et le rayon :
Une équation de la sphére (S) de centre

Q(a,b,c) et de rayon Ravec (R>0) . Est : [T T S '

(x—a)"+(y=b) +(z—c)’ = R? que I'on peut écrire :
X+ Yy +7°+ax+by+cz+d =0 ou d =a’+b’+c*—R?.

. Equation cartésienne d’une sphére définie par I’un de ces diameétres :
Soit A et B deux points de l'espace tel que : (A¢ B) .

L'ensemble des points M de l'espace tels que : AM.BM =0
est la sphére dont [ AB] est I'un de ces diamétres.

Une équation cartésienne de cette sphére est :

(x=x)(x=% )+ (y=¥a) (Y= ¥s)+(z=2,)(2-25) =0

avec A(X,,Yn2,) et B(Xg Ys.25) .
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= Etude de analytique de I’ensemble des points M (x, Y, z) tels que :

X+ y*+2°+ax+by+cz+d=0.
Soit a, b, c et d quatre nombres réels tels que (a,b,c)#(0,0,0) et (S)/'ensemble des

points M(X,y,z) de l'espace qui vérifient : x*+y®+2z°+ax+by+cz+d =0.
X*+y*+72+ax+by+cz+d =0 x*+ax+ y*+by+z*+cz+d =0

@(x+%j2—(%)2+Ey+gj2—[gjz+(z+%jzz—(%j2+d=0
@(Hg)l[“gj +(z+g]2=(gf+(g] +(%J2—d

= Si: (%) +(gj +(%J —d >0 : I'ensemble des points M(X, y,z)est la sphére (S)de centre

a b C B a 2 b 2 c 2
Q(_E’_E’_§] et rayon R_\/(§] +[§j +[§) -d.

i 512 (3] +(5) #(3) -0+ (5) est remseme {222}

.. (aY (bY (cY , , )
= Si: (5) +(§J +(§J —d <0 : (S) est I'ensemble vide.

= Intersection d’une sphére S(Q,R)_etun plan (P): ax+by+cz+d=0_.
Soit H le projeté orthogonal du point Q sur le plan (P).On pose d=QH =d (A;(P)) .

4 N
Le plan (P) coupe la
sphére (S) suivant un Le plan (P) coupe la

cercle de centre H et sphére (S) en un point
Kde rayonr =R —d’ . . H. On dit que (P) est Le plan (P) ne coupe pas la
tangent a la sphére (S). sphére (S). On dit que (P) est
= Remargque : a l'extérieur de la sphére (S).

Pour déterminer les coordonnées du point H, on résoudre le systeme d‘équation du plan
(P) et la représentation paramétrique droite (D), tel que (D)est la droite passant par Q et

orthogonale au plan (P).
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% Expression analytique du produit vectoriel dans un repére orthonormé

direct :
I'espace V, est muni d'une base orthonormé directe (O,T,], E).

Soit ﬂ(x, y,z)et \7(x', y',2") deux vecteurs de l'espace.

= ==

v UAV=W tel que : uLw et vLw. v u,\v=_(\7,\ﬁ),

-

v U/\(V+W)=U/\V+U/\W.

VABAAC=0 < Les points A, B et C sont alignés.

X X ] | ] 1
- = - |x x'- |x Xx'-
vVinv=lyaly |2l y.i— |+ 1K
, z z z z y y
Z Z
L'aire d’un triangle — I'aire d’un parallélogramme:

v’ Soit ABC un triangle, son aire est : S

ABC —

LaAT],
v' Soit ABCD un parallélogramme, son aire est : S,;., =HN§AEH

' Distance d’un point a une droite :
Soit (D) la droite dirigé par U(a,b,c) et passant par A(X,,Y,.2,) et M un point de l'espace.
\m A GH

La distance du point M et la droite (D) est : d(M; D(A, G)) _W .
u

Si les points A, B et C ne sont pas alignés, donc le vecteur AB A AC est orthogonale au plan
(ABC) . Dans ce cas I'équation du plan (ABC) s'‘écrit sous la forme :

M € (ABC) & AM .(AB A AC) =0
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